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Wstep

Naturalnym lodowiskiem jest powierzchnia zamarznigtego, sztucznego lub naturalnego,
zbiornika wodnego — stawu, jeziora, basenu.

Zasadniczym warunkiem wykorzystania naturalnego lodowiska jest ustalenie nosnosci,
wytrzymatosci lodu.

O tym wiasnie, czyli jak okresli¢ wytrzymatos¢ lodu mowi niniejsza instrukcja.



Lod

Zamarznigta woda. Pod wplywem niskich temperatur przemieniona z cieczy w twardy,
przezroczysty krysztat.

Badajac wiasciwosci lodu stwierdzamy, ze ma on duza wytrzymato$s¢ na $ciskanie,
a bardzo mata, prawie zadna, na rozciaganie czy zginanie. Nie odksztatca si¢, peka, kruszy.

Wrzucony do wody, substancji z ktorej powstat, ptywa zanurzony w okoto 0,9 swojej
objetosci.

Woda, przemieniajac sie w 16d zwicksza swoja objetos¢. Zamarzajac w naczyniu rozsadza
je. Zima, przy silnym mrozie, nad jeziorami stycha¢ huk. To 16d nie mogac pomiesci¢ sie
W niecce jeziora peka czesto nakladajac si¢ jedna czescig tafli na druga tworzac zatomy
I spigtrzenia. Odgtosy pekajacej tafli lodu okresla si¢ mianem tapnigcia.

Woda, a takze 10d charakteryzuja si¢ duza pojemnoscia cieplna. Temperatura lodu nie jest
stata. Zmienia si¢ wraz z temperatura otoczenia, pozostajac jednak zawsze ujemna. Gdy 16d

osiagnie temperature 0°C zmienia si¢ w wodeg.

L&d i $nieg

Snieg jest izolatorem termicznym. Gdy lezy na lodzie przez kilka dni warstwa grubsza niz
5 c¢cm, na powierzchni lodu powstaja warunki przemiany $niegu w wodg¢. Zwlaszcza, gdy opady
sniegu byty obfite i towarzyszyta im odwilz.

Wchodzac na zasypany s$niegiem 16d nalezy obserwowa¢ wiasne $lady. Jezeli ciemnieja,
oznacza to, ze na styku lodu i sniegu tworzy si¢ warstwa wilgoci, warunki do powstania wody.
Gdzie jest woda, tam jest dodatnia temperatura, wrog numer jeden lodu.

Nawiane na lodzie zaspy zdradziecko kryja duze niebezpieczenstwo. Tworzac si¢
z lepkiego, wilgotnego $niegu na styku z lodem sa zrddtem powstawania podsnieznych katuz. To
odparzeliny. Zdradziecko zmieniaja strukture lodu, powoli go topiac.

Pod odparzelinami jest najstabszy 10d. Latwo tu o zatamanie. Lod pokryty $niegiem,

a zwlaszcza zaspami, wymaga szczegOlnie doktadnych badan i pomiarow.

Nosnos¢ lodu

Nosnos¢ lodu, popularnie zwana wytrzymatoscia lodu, jest gtéwnie zalezna od jego
grubosci 1 struktury. Grubos¢ lodu mierzymy po wykonaniu przergbla. Przy pomiarze grubosci
lodu sprawdzamy jak gteboko w przerebli jest woda. Jezeli jest ona nizej niz 0,9 grubosci lodu

(liczac od dotu), oznacza to, ze tworzy si¢ tu zawieszenie lodu, a w przypadku tapnigcia szczelina
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bedzie przebiegata w bardzo bliskiej odlegtosci. Mierzymy wytacznie grubos¢ tafli lodu, bez
lezacej na niej warstwy sniegu.

Strukture¢ lodu okreslamy wizualnie, po usunigciu, jesli jest, warstwy Sniegu.
Najtwardszym lodem jest 16d przezroczysty. Jezeli 16d ma kolor biatawy, wchodzacy w barwe
mleczna, oznacza to znaczne zanieczyszczenia chemiczne wody, a co Sie z tym wiaze
niedoktadne jej zamarznigcie. Np. woda morska. Powstaty z niej 10d bedzie metny, biato-
mlecznego koloru, a jego wytrzymatosé¢ jest 2-3 razy mniejsza niz lodu powstatego z wody
stodkiej. Na strukture lodu ma znaczny wptyw czystos¢ wody. Opadte jesienia liscie drzew gnijac
wydzielaja r6zne organiczne gazy. Zbieraja Si¢ one w wodzie w pecherze, biate banki kuliste,
ktore w takiej postaci wmarzaja w 16d. Niewielkie nie stanowia niebezpieczenstwa, lecz bywaja
i duze, o srednicy p6t metra i wigcej, najczesciej nad dnem trawiastym i torfiastym. Znacznie
zmniejszaja faktyczna grubosé lodu, a zarazem i wytrzymatos¢é. W miejscach gdzie wystepuja nie
nalezy urzadza¢ lodowiska, a w przypadku regat bojerowych oznakowa¢ jako miejsca

niebezpieczne.

Okreslanie nosnosci lodu

Szczegblna wytrzymatos¢ ma 16d o temperaturze ponizej -10°C. Praktycznie, nosnos¢
lodu okresla si¢ na podstawie aktualnej temperatury powietrza. Najdoktadniej czyni sig to biorac
pod uwage srednia temperaturg powietrza ostatnich trzech dni. Do obliczen przyjmujemy takze
najmniejsza grubos¢ lodu na akwenie gdzie ma si¢ odby¢ impreza, pomierzonego w co najmniej
trzech punktach rozrzuconych po catej powierzchni tafli. Wskazane jest, aby ilos¢ punktow
pomiarowych byta proporcjonalna do wielkosci jeziora.

Jezeli w czasie ostatnich 3 dob temperatura powietrza byta ponizej 0°C, do obliczen

nosnosci lodu mozna wykorzystaé nastepujacy wzor dedukcyjny i jego przeksztatcenia:

o H
120

gdzie P jest catkowita masa pojazdu (bojera) razem ze sternikiem, podawana w kilogramach, a H

gruboscia krystalicznego lodu podawana w milimetrach.



Poniewaz ci¢zar bojera wraz ze sternikiem jest nam znany, dazymy do poznania grubosci
lodu, ktdéry utrzymatby nasz pojazd. Po przeksztatceniu otrzymamy nastepujaca posta¢ znanego

nam wzoru.

Dla pewnosci do otrzymanego wyniku dodajemy jeszcze wspotczynnik bezpieczenstwa rowny
25%.

W okresleniu spodziewanej grubosci lodu na badanym akwenie pomaga wykres zaleznosci
lodu od $redniej dobowej temperatury powietrza.

Wykres spetnia swoja role, jezeli 16d jest goty, lub lezaca na nim warstwa $niegu nie

przekracza 5 cm grubosci.

ZALEZNOSC GRUBOSCI LODU OD SREDNIEJ
DOBOWEJ TEMPERATURY POWIETRZA
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Czas trwania mrozu w dobach

Na rzednej zaznaczona jest grubosc lodu.

Na odcietej czas trwania ujemnych temperatur.

Krzywe to srednie, dobowe wartosci tych ujemnych temperatur.

Skrzyzowanie rzednej poprowadzonej z miejsca odcigtej czasu trwania mrozu, z krzywa wartosci

mrozu daje nam punkt, z ktérego poprowadzona odcieta trafia na rzedna grubosci lodu.
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Trwalos¢ lodu

Nosnos¢ lodu maleje wraz ze wzrostem temperatury powietrza. Przy dodatnich
temperaturach powietrza rzedu do +5°C 16d zachowuje swoja grubos¢, strukture i wytrzymatos¢
jeszcze przez wiele dob.

Na diugosc¢ tego okresu ma istotny wplyw ksztattowanie si¢ temperatury. Stoneczne, suche
dni z temperatura dodatnia i zimne noce z mrozem rzedu Kilku stopni ponizej zera. Taka pogoda
nie jest w stanie zagrozi¢ wytrzymatosci lodu.

Obecnos¢ sniegu na lodzie nie ma negatywnych skutkdw dla jego nosnosci. Biel sniegu
odbija promienie stoneczne. Jednoczesnie zachowujac wode pod warstwa $niegu jego warstwa
maleje. Nocne mrozy z tej wiasnie wody odbudowuja skorupe lodowa. Po kilku dniach niknie
$nieg, pozostaje biatawy, twardy 16d. Wielkim wrogiem lodu jest wiatr. Zazwyczaj towarzysza
mu temperatury dodatnie. Suszy on gérna powierzchni¢ lodu jednoczesnie powodujac jej
ztobienie. To wiasnie wiatr przyspiesza zmiang struktury lodu z litego krysztatu na zlepek matych
krysztatkow podobnych ksztattem do matych jednakowych sopelkow przylegajacych do siebie
bokami. Taki 16d tatwo ginie. Sprzyja temu rowniez wiatr wzbudzajacy fale. One to szybko

pokrusza skrystalizowany 14d.

Wskazowki praktyczne

1) Nigdy nie organizuj lodowiska na rzece. Nurt utrudnia zamarzanie. Nawet zamarznigta
rzeka ma stabszy 16d od jeziora. Nie ma on rownej grubosci, a ruch wody stale go
podmywa. Przy zatamaniu wciaga ofiare pod 16d.

2) Nie wypuszcza sie ludzi na niezbadany 16d. Kazdy zamarzniety akwen zanim zostanie
lodowiskiem musi by¢ sprawdzony. Pomierzona grubosé, poznana struktura lodu.

3) Na macierzystej przystani, na zgrupowaniu, prowadz dziennik obserwacji temperatury
powietrza. Rozpoczyna si¢ ta czynnos¢ w dniu pojawienia si¢ pierwszego lodu, lub
inauguracji zimowiska czy zgrupowania.

4) Temperatur¢ odczytujemy z umieszczonego na state na zewnatrz budynku termometru. O
jednej godzinie codziennie. Najlepsze sa godziny ranne 0600 lub 0700.

5) Do pomiaru grubosci lodu wysytaj zawsze ekipe Kilku ludzi. Nat6z im kamizelKi
ratunkowe. Wyposaz w ling 20-25 m i uwiaz do niej tego, ktory idzie pierwszy.

6) Z pomiaru lodu sporzadza sie protokdt, ktéry podpisuja wszyscy cztonkowie ekipy

mierniczej.



7) Podczas korzystania z naturalnego lodowiska miej zawsze pod reka dorazny sprzet
ratunkowy:
a. Drabing 4 — 5 m lub 2 -3 tej dtugosci deski,
b. Ling o $rednicy 8 — 10 mm, diugosci 20 — 25 m,
c. Bosak,
d. Koto ratunkowe,
Wszystko to umies¢ na odpowiednim srodku transportu na przyktad ptaskodennej, lekkiej
todce wyposazonej pod dnem w lekkie ptozy.
8) Wypuszczajac na 16d miodych, niedoswiadczonych zeglarzy lodowych nakaz im natozy¢

kamizelki ratunkowe.

Kiedys, wymagano, aby zeglarz lodowy podczas uprawiania zeglugi miat w bojerze ling
diugosci okoto 20 m. Slizgi starej konstrukcji miaty w czesci rufowej specjalny schowek,
wiasnie na te ling. W sklepach wedkarskich mozna kupi¢ specjalne pazury lodowe dla
wedkarzy podlodowych. Utatwiaja one w przypadku zarwania lodu wydostanie si¢ z przergbla
na twardy 16d. Czy nie warto zaopatrzy¢ sie w taki komplet przed rozpoczeciem sezonu
lodowego?

Podczas szkolen na stopnie zeglarzy lodowych i sternikow kladziono duzy nacisk na
tematy zwiazane z ratownictwem. Byly to nie tylko wyklady, ale i praktyczne ¢wiczenia
ratownicze. Obejmowaty one nie tylko technikg samo ratowania sig, ale i udzielanie pomocy.

Powyzsze refleksje by¢ moze traca myszka i nostalgia, ale sa przypomnieniem miodym,
ambitnym, odwaznie patrzacym w przysztos¢ nie znoszacym historii, ze jest cos, co nazywa
sic DOBRA PRAKTYKA, i, ze to ,,co$” powstawalo przez dtugie lata na bazie doswiadczen
obserwacji i wyciagania wnioskow.

Moze warto do tego powrocic?



